



为爱而建的民国小楼藏身美食街

满满的匠心，建筑大师童寯的故居将变身纪念馆

在南京文昌巷，热闹的美食街上，伫立着一幢民国小洋楼，这便是童寯(jùn)住宅。近日，现代快报记者了解到，有着70年历史的童寯住宅将改造成童寯纪念馆，对公众开放。这里，不仅有童寯生前用过的家具、爱读的书、编写过的著作，还有大批民国建筑的资料档案。

见习记者 韩雨霏 现代快报/ZAKER南京记者 胡玉梅/文 顾伟/摄



童寯住宅绿意盎然



童寯先生生前的卧室(大图) 童寯先生手绘的胡家花园(小图)

闹中取静，一片绿意的温馨老宅

现状 童寯，中国现代建筑界一代宗师，与刘敦桢、梁思成、杨廷宝并称中国“建筑四杰”。南京很多的民国建筑，如“首都电厂”、南京博物院朝天宫库房都是他的手笔。

但你知道吗，有一处被称为“陋室”的老宅，同样是童寯的建筑作品。它淹没在高楼林立的文昌巷中，是承载着童寯一家三代人记忆的私家住宅。如今，童寯的次子童林夙和夫人詹宏英居住在这里。

童寯住宅建于1947年，2002年

被列入江苏省级文物保护单位。文物保护碑嵌在围墙上。

23日，现代快报记者按响了童寯住宅的门铃。

走进门，记者就被眼前的绿色吸引了，院落中，松柏笔直，还有白玉兰、紫荆花树……“后院还有桂花、紫藤，这些都是童老种下的。”82岁的詹宏英说，当时建这个房子的时候，南京中山植物园的专家给了很多意见，“现在，这里几乎一年四季都有花。”

匠心独具，充满心机的精致老宅

老宅前后两进，第一进是小两层主宅，童寯生前的卧室、书房都在里面。第二进则是一间独立的平房，曾被安排为小辈们的房间，如今则成了存放旧书的地方。

环绕屋子四周，记者发现，这个老宅随处可见设计师的“匠心”。比如，通往室外和后院的木门上，挖了几个竖直排列的方块，并嵌上玻璃。“通向外面的那扇门上还多加了一块板子，可以打开或关闭。”詹宏英说，童老可能是把它当做猫眼来用了。

在通往后院的门上，还有一个非常狭小的门，这是专门为猫而开的。一旦猫和狗发生“矛盾”，猫可以钻进小门躲进屋，而狗则被挡在门外。“童

老非常爱猫，那扇小门只够猫进出。”詹宏英回忆。

“父亲是东北人，从美国留学回来在东北大学教学，‘九·一八’事变后到了上海，在上海开了华盖事务所。后来来到南京，在中央大学任教。”84岁的童林夙告诉记者，“当时，我和妈妈、弟弟还在上海，为了让妈妈能到南京来，父亲买了地皮，亲手设计盖了这个房子。”童林夙说。

顺着木质楼梯而上，小二楼的其中一个房间便是童老生前的卧室。记者注意到，床头的墙上挂着一张手绘图。“那是胡家花园手绘图，童老根据史料一点点手绘出来。”詹宏英说，胡家花园修缮，就参考了这张手绘图。

将建童寯纪念馆，对公众开放

传承 一幢为爱而建的房子，最终将伴随着爱心传承下去。

“1983年，童老因病去世后，有关他的物件我们能保存的都保存了。”詹宏英说，为此他们付出了很多心血，2004年还进行过一次大修缮。为了让童寯住宅能发挥社会作用，童林夙和詹宏英商量后，决定把老宅变成纪念馆，让更多人知道童寯的故事。

老宅变身纪念馆后，将展出哪些

东西？童林夙说，这些都由童寯的孙子童明负责。“我们这一辈没有一个是学建筑的，好在童明继承了我父亲的衣钵，学了城市规划设计。”童林夙说，童明在同济大学当教授，这个任务自然落在了他身上。

“我们希望能最大程度地还原父亲生前的生活，让大家在走进老宅的同时，就能看到老宅中曾经发生的故事。”童林夙说。

不插管查胃病 千人普查查出10例病变

胃癌离我们有多近？前不久刚落下帷幕的胃病无痛普查工程上，“100元不插管查胃病”项目受到了广大胃肠病患者的热捧，共有近千人接受了普查，而其中也诊断出10例胃部恶性病变，可见胃肠道健康问题不容忽视。

人到四十，一年做一次胃镜

美国医学界提出，50岁的普通人应该做一次胃镜，而中国胃部恶变发病年龄较西方人早12—18年，所以提倡40岁后每年做一次胃镜。陈明伦解释说：“如果经常胃不好，打嗝、胀气、反酸或是钝痛，不管有没有40岁，都要做个胃镜检查，若是胃肠健康状况一直很好，40岁以后也应该查一次胃镜。”他还表示，胃癌家族史、慢性胃溃疡、萎缩性胃炎、胃息肉、胃部分切除术后等都属于胃癌高危人群，一定要养成定期检查的好习惯。

做胃镜早就可以不难受了

随着医学技术的进步和升级，胃肠检查早已不像人们想象中那样痛苦了。陈明伦表示，胃肠影像检查具有不插管不下镜、无痛苦等优点，查胃时可还顺带检查肝胆脾胰肾等十个脏器，经济实惠；而超细无痛胃镜检查全程无痛苦，能对胃炎、溃疡、息肉特别是隐蔽性极强的早期胃癌精准诊断，还能同步治疗提高预后效果。

此外，高科技的智能胶囊内镜系统，只需吞一颗“胶囊”，就能检查从食管到胃，再到小肠大肠，是全消化道健康筛查的理想选择。

专家档案

陈明伦，主任医师，南京医科大学教授、硕士生导师，南京市第一医院原业务院长，现任南京远大胃肠首席专家、名誉院长，终身享受国务院特殊津贴待遇，是江苏卫视《万家灯火》健康栏目特邀嘉宾、江苏新闻综合广播《名医坐堂》栏目特邀专家。其《激光血卟啉诊治癌症的研究》《诊治癌症的光敏剂——光卟啉的研究》等科研项目荣获国家卫生部授予甲级科学技术成果奖，入编《世界华人重大科学技术成果公报》。临床擅长消化系统常见病、多发病，尤其是胃肠道疑难病症（如慢性萎缩性胃炎、胃溃疡、溃疡性结肠炎、胃癌前病变）等的诊断及治疗。

● ● ● 快报“便民查胃直通车”

体验不插管查胃病
仅需100元
附带检查肝胆脾胰肾等脏器
省千元检查费

一些胃肠病患者常因害怕检查而抓瞎吃药，其实，胃肠检查早就可以不难受了。近日，快报特别开通了“便民查胃直通车”服务，不仅方便市民预约无痛查胃病，同时提供爱心普查服务，助您轻松就医：

1. 体验不插管不下镜的胃肠影像检查仅需100元（附带检查肝胆脾胰肾等脏器省千元检查费）；

2. 简化市民就诊流程，当天空腹预约，即可当天检查取报告看专家，看病只需不到半天，省时省心。

快报“便民查胃直通车”服务热线：025-87795682
每日限30名，报名截至9月17日。（医保可用）